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Predhovor 
Tento dokument (EN 16627: 2015) vypracovala technická komisia CEN/TC 350 Trvalá udržateľnosť vý-
stavby, ktorej sekretariát je v AFNOR. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskoršie do decembra 2015 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť 
najneskoršie do decembra 2015. 

Je potrebné venovať pozornosť tej možnosti, že niektoré ustanovenia tohto dokumentu môžu byť pred-
metom patentových práv. CEN/CENELEC nie sú zodpovedné za identifikáciu akýchkoľvek alebo všet-
kých patentových práv. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN/CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné 
normalizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, 
Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Macedónska, 
Maďarska, Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Slovenska, Slovinska, 
Spojeného kráľovstva, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka.  

Úvod 

Účelom tejto európskej normy je poskytnúť výpočtové pravidlá na posudzovanie ekonomických vlastností 
nových a existujúcich budov ako jednej časti posudzovania udržateľnosti budovy. Tým sa doplní európ-
ska norma 15643-4. 

V EN 15643-4 sú opísané nasledujúce ekonomické ukazovatele posudzovania: 

Táto norma opisuje metódy a pravidlá na výpočet peňažných tokov počas životného cyklu budov s dôra-
zom na oblasť nákladov životného cyklu. Princípy spracované v norme ISO 15686-5 sú zahrnuté, ale nie 
sú prispôsobené na posudzovanie udržateľnosti v európskom kontexte. 

Táto norma opisuje dva prístupy na výpočet ekonomických vlastností: 

a) Náklady životného cyklu: Ekonomická vlastnosť vyjadrená v nákladoch počas celého životného 
cyklu, pričom sa berú do úvahy negatívne náklady na exportovanú energiu a opätovné použitie 
a recykláciu časti budovy počas životného cyklu a na konci životnosti. Výpočet tohto ukazovate-
ľa je povinný a je v súlade s ustanoveniami tejto normy. 

b) Ekonomická rovnováha životného cyklu: Náklady životného cyklu (pozri v písm. a)) a navyše 
príjmy počas životného cyklu a na konci životnosti. Výpočet tohto doplnkového ukazovateľa je 
nepovinný a je v súlade s ustanoveniami tejto normy.  

 POZNÁMKA 1. – Príloha C opisuje ďalší nepovinný prístup, hodnotu stability.  

Táto európska norma je časťou súboru európskych noriem, technických špecifikácií a technických správ 
na posudzovanie ekonomických vlastností budov, ktoré spoločne podporujú kvantifikáciu príspevku po-
súdenia budovy k udržateľnej výstavbe a udržateľnému rozvoju.  

Ekonomická vlastnosť budovy je jeden aspekt jej udržateľnosti. Environmentálna a sociálna vlastnosť bu-
dovy sú tiež aspektmi udržateľnosti, ktoré sa posudzujú ako časť posudzovania udržateľnosti. To je opí-
sané v rámcových normách EN 15643-1, EN 15643-2, EN 15643-3 a EN 15643-4. 

POZNÁMKA 2. – Posudzovanie ekonomických vlastností sa vykonáva na úrovni budovy. To však vyžaduje technické infor-
mácie a informácie o nákladoch jednotlivých produktov a komponentov budovy a systémov technických zariadení vrátane 
údajov o prevádzkovej životnosti, o type a frekvencii inšpekcií, výmeny, čistenia, údržby a opráv, o demolácii a zneškodňo-
vaní. Tieto informácie sa použijú ako vstupné kvantity na výpočet nákladov životného cyklu budov.  

Hodnotenie technických a funkčných vlastností nie je účelom tejto európskej normy. Technické a funkčné 
charakteristiky sa berú do úvahy v tomto rámci vo funkčnom ekvivalente, ktorý tvorí základ na porovnanie 
výsledkov posudzovania. 

Táto európska norma je určená na podporu rozhodovacieho procesu a dokumentácie posudzovania eko-
nomických vlastností budovy. Hoci výsledky posudzovania sú založené na realistických scenároch, ne-
musia úplne odrážať aktuálne a budúce vlastnosti budovy. Obrázok 1 ilustruje, ako sa posudzovanie eko-
nomických vlastností uskutočňuje v koncepte posudzovania udržateľnosti budov. 
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Obrázok 1 – Koncept posudzovania udržateľnosti budov 

V tejto európskej norme metóda posudzovania na kvantitatívne hodnotenie ekonomických vlastností bu-
dovy je založená na životnom cykle, na prístupe finančných tokov. Všeobecné požiadavky na posudzova-
nie udržateľnosti budov sa opisujú v EN 15643-1 (všeobecná rámcová norma).  

Je dôležité, aby sa použil konzistentný model na opísanie a zaznamenanie budovy a jej životného cyklu 
na posúdenie environmentálnych, sociálnych a ekonomických vlastností. Rovnaká referenčná doba sle-
dovania je použitá pre všetky tri prvky posudzovania. 

Ďalšie špecifické požiadavky na posudzovanie ekonomických vlastností sa uvádzajú v EN 15643-4 vráta-
ne ďalších činností pred výstavbou a nákladov, ako sú náklady na pozemok a poplatky na odborné čin-
nosti, ktoré sú kvantifikované a zaznamenané v doplnkovom informačnom module A0. 

Výpočet ekonomických ukazovateľov používa model budovy a jej životný cyklus s príslušným časovým 
obdobím a finančnými nákladmi. Posudzovanie ekonomických vlastností podporuje celkové posudzova-
nie udržateľnosti so zahrnutím posudzovania environmentálnych a sociálnych vlastností alebo oboch. 
Ekonomické posúdenie môže poskytnúť údaje  

– na zostavovanie rozpočtu s ocenením budúcej údržby a prevádzkových nákladov; 

– na vyhlásenie súťaže, napr. s ocenením budúcich nákladov na čistenie pomocou analýzy citli-
vosti, napr. s ocenením budúcich nákladov na energie (nominálne hodnoty); 

– s ocenením nákladov na konci životnosti a finančných tokov na zneškodnenie; 

– na špecifické ekonomické analýzy (napr. na analýzu nákladového profitu); 

– na určenie finančných tokov jednotlivým účastníkom (vlastník/nájomník); 

– pre použiteľné metódy ohodnocovania (napr. ocenenie investície).   

Ďalšie normy spracované technickou komisiou CEN/TC 350 v tejto oblasti a to, ako sa vzťahujú k tejto 
európskej norme, sú zobrazené na obrázku 2.  
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Obrázok 2 – Pracovný program technickej komisie CEN/TC 350 

POZNÁMKA 3. – Táto európska norma je určená na posudzovanie ekonomických aspektov udržateľných vlastností budovy. 
To je jednoznačná činnosť podľa delegovaného nariadenia Komisie (EÚ) č. 244/2012 z januára 2012 podporujúceho Smer-
nicu európskeho parlamentu a Rady č. 2010/31/EÚ o energetickej hospodárnosti budov, ktorá je metodológiou na nasta-
venie noriem na energetickú hospodárnosť budov na národnej a regionálnej úrovni pre členské štáty, a nie na použitie na 
špecifické budovy. 

POZNÁMKA 4. – EN 15459 je európska norma, ktorá poskytuje výpočtovú metódu pre náklady vykurovacích systémov 
a ďalších energetických systémov budovy. Tá nie je určená na výpočet celého ekonomického vplyvu budovy. 
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1    Predmet normy 
Táto európska norma špecifikuje výpočtové metódy založené na posudzovaní nákladov životného cyklu 
(LCC) a ďalších kvantifikovaných ekonomických informácií s cieľom posúdiť ekonomické vlastnosti budov 
a poskytuje prostriedky na podanie správy a interpretáciu výsledkov z posudzovania. Táto európska nor-
ma je použiteľná pre nové a existujúce budovy a projekty renovácie.  

Táto európska norma poskytuje: 

– opis predmetu posudzovania;

– hranicu systému, ktorá sa používa na úrovni budovy;

– účel a postup použiteľný na analýzu;

– zoznam ukazovateľov a postupov na výpočet týchto ukazovateľov;

– požiadavky na prezentáciu výsledkov v správe z posudzovania a na ich interpretáciu;

– požiadavky na údaje potrebné na výpočet.

Prístup k posudzovaniu pokrýva všetky fázy životného cyklu budovy a zahŕňa celú budovu vrátane sta-
vebných výrobkov, procesov a služieb používaných počas celého životného cyklu budovy. 

Interpretácia a posudky z výsledkov posudzovania nie sú predmetom tejto európskej normy. 

2    Normatívne odkazy 
Ďalej uvedené dokumenty sú nevyhnutné pri používaní tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa 
používa citované vydanie. Pri nedatovaných odkazoch sa používa posledné vydanie citovaného doku-
mentu (vrátane akýchkoľvek zmien). 

EN 15603: 2008 Energy performance of buildings – Overall energy use and definition of energy ratings. 
[Energetická hospodárnosť budov. Celková potreba energie a definície energetického hodnotenia.] 

EN 15643-1 Sustainability of construction works – Sustainability assessment of buildings – Part 1: Gene-
ral framework. [Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie udržateľnosti budov. Časť 1: Všeobecný 
rámec.] 

EN 15643-2: 2011 Sustainability of construction works – Assessment of buildings – Part 2: Framework for 
the assessment of environmental performance. [Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie budov. 
Časť 2: Rámec na posudzovanie environmentálnych vlastností.] 

EN 15643-3 Sustainability of construction works – Assessment of buildings – Part 3: Framework for the 
assessment of social performance. [Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie budov. Časť 3: Rámec 
na posudzovanie sociálnych vlastností.] 

EN 15643-4: 2012 Sustainability of construction works – Assessment of buildings – Part 4: Framework for 
the assessment of economic performance. [Trvalá udržateľnosť výstavby. Posudzovanie budov. Časť 4: 
Rámec na posudzovanie ekonomických vlastností.]  

ISO 15392: 2008 Sustainability in building construction – General principles. [Trvalá udržateľnosť výstav-
by. Všeobecné zásady.] 

ISO 15686-1: 2011 Buildings and constructed assets – Service life planning – Part 1: General principles. 
[Budovy a ich časti. Určenie životnosti. Časť 1: Všeobecné princípy.] 

ISO 15686-2 Buildings and constructed assets – Service life planning – Part 2: Service life prediction pro-
cedures. [Budovy a ich časti. Určenie životnosti. Časť 2: Postupy určenia predpokladanej životnosti.] 

ISO 15686-7 Buildings and constructed assets – Service life planning – Part 7: Performance evaluation 
for feedback of service life data from practice. [Budovy a ich časti. Určenie životnosti. Časť 7: Hodnotenie 
vlastností na základe údajov o životnosti z praxe.]  

ISO 15686-8: 2008 Buildings and constructed assets – Service-life planning – Part 8: Reference service 
life and service-life estimation. [Budovy a ich časti. Určenie životnosti. Časť 8: Referenčná prevádzková 
životnosť a odhad prevádzkovej životnosti.] 




